

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.423

Palma de Mallorca.—Martes 29 de Noviembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó los puertos de Barcelona, Sagunto, La Selva, Rosas, Palamós y San Feliu de Guixols, los Altos Hornos de Sagunto y la estación de Segorbe

EN COMBATE AEREO EN LA COSTA FUERON DERRIBADOS 3 CAZAS ROJOS

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 27

Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer, se bombardearon los objetivos militares de los puertos de Barcelona y Sagunto, produciendo incendios y explosiones en los muelles y diques del primero y también en los Altos Hornos del segundo.
En el día de hoy se han bombardeado muy eficazmente los objetivos militares de la estación de Segorbe.
Salamanca 27 de noviembre de 1938.—III A. T.
De orden de S. E.
El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28

Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares de los puertos de Barcelona, La Selva, Rosas, Palamós y San Feliu de Guixols alcanzando en el primero de ellos el dique y en todos los muelles y almacenes.
En el día de hoy en un combate aéreo en la costa se han derribado 3 aparatos de caza enemigos.
Salamanca, 28 de Noviembre de 1938.—3er. Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ANTEAYER, EN SANTA EULALIA

Los metalúrgicos rinden homenaje a su Patrón, San Eloy

Bendición de estandartes.—Misa solemne.—Ante la Cruz de los Caidos

Anteayer, domingo, por la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, el Grupo Sindical de Metalurgia de la C. N. S. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y el antiguo gremio de Metalurgia que tiene por su Santo Patrono a San Eloy, celebraron solemnemente la fiesta con motivo de la fusión de ambos grupos en una sola, el cual quedó bajo el Patronato de dicho Santo.

Verdadera y la señorita Margarita Buades Fiol.
Sostenían los estandartes durante la ceremonia don Antonio Buades y Sebastián Galiana.
Acto seguido se celebró una misa solemne oficiando en ella el Rvdo. Sr. D. Antonio Moragues, economo y actuando de diácono y subdiácono los Rvdos. Sres. D. Bartolomé Cantallops y don Jaime Verger, respectivamente.
Ocupó la sagrada cátedra, ensalzando las glorias del Santo, el Rvdo. Sr. D. Francisco Jaume, vicario de la parroquia de San Jaime.
Se cantó la misa «Fons Bonitatis» por la «Capella Clásica» dirigida por el Rvdo. Sr. Thomás.
En el momento de alzar la «Capella» cantó el Himno Nacional.

Terminada la misa y despedidas las autoridades que habían asistido a dichos actos religiosos, los directivos de la C. N. S. con los nuevos estandartes, sus padrinos y numerosos empresarios y obreros se dirigieron a la Cruz de los Caidos donde las madrinras de la bendición de los estandartes depositaron los dos ramos de flores, con que se les había obsequiado en la iglesia por el Sindicato Metalúrgico.
Antes de hacer esta piadosa ofrenda, la señorita Buades rezó un Padrenuestro en alta voz, ante la Cruz de los Caidos, que fué contestado por todos, con gran devoción. Al final dió la voz de «Caidos por España» contestándole todos los allí reunidos de la de «Presente»

Terminó este acto con el canto del himno «Cara al Sol» y los gritos de España, Una, Grande, Libre.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Perras Castell, Taquígrafo

A PESAR DE LA LLUVIA, RESULTÓ IMPRESIONANTE

La Jornada Juvenil del domingo, en Inca Fueron bendecidas la Bandera de las O. J. y los guiones de las Centurias «Hermanos Esquivias», «Comandante Gil» y «Juan Seguí»

Misa de campaña en la plaza.—Parlamentos de los señores Daviu, Alcalde de Inca señor Fluxá y Delegado Provincial de O. J. señor Alfin.—Brillante alocución del Jefe Provincial señor Boloqui.—Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

Camino de Inca

El domingo fueron a Inca las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS pertenecientes a Flechas Navales, Bandera Aguilas de España y Centuria de Acción, para asistir a la Bendición de Bandera y guiones para la nueva Bandera Santa María la Mayor.

Pese a la lluvia, que cayó torrencial sobre los campos de Mallorca, la juventud de España en pie, demostró que es digna sucesora de los caídos, que forman en la Falange de los que están de guardia en los luceros.

Firmes, rígidos, bajo el cielo encapotado, empapados con camisas los Cadetes y Flechas, sin un movimiento de impaciencia. Obedientes a las voces del cornetín de órdenes, por las calles y plazas de Inca.

Fué una lección, una verdadera lección de primera línea, la que ayer dieron los pequeños muchachos de las Organizaciones Juveniles. Cuerpo de niños y almas de hombres.

A las 8 y media de la mañana, los alrededores de la Casa Primo de Rivera, estaban repletos de jóvenes camisas azules. Rápidamente formadas las Centurias, pasa revista el Ayudante Provincial de Milicias, Antonio Manchado. Perfección en el uniforme y en la posición.

Llegan los Flechas Navales y se organiza la comitiva. Poco a poco van acomodándose los pequeños en los autocars. Verdadero convoy militar, que emprende el camino de Inca.

Al llegar a la ciudad central de la isla, el pueblo estaba en fiesta. De los balcones pendían colgaduras y banderas. Toda la gente en la calle. En la plaza de España mucha gente. Los flechas y Cadetes locales y de los pueblos vecinos esperan. Llegan los Flechas Navales, la Bandera de Cadetes Aguilas de España y los flechas de la Centuria de Acción.

La precisión en el paso y la marcialidad de los movimientos arrancan verdaderas ovaciones.

Las Autoridades locales, entre las que anotamos al Comandante Militar, Teniente Coronel Esquivias, al Alcalde, camarada Fluxá, al Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Beltrán; al Comandante de Milicias señor Baquero; al Juez Municipal, a los Delegados Locales de servicios y a muchos Jefes y oficiales de nuestro glorioso Ejército, que esperan a las altas Jerarquías.

Llega el Jefe Provincial señor Boloqui; el Secretario Provincial y Director de «Falange», señor Saiz Gralla y el Jefe Provincial de Propaganda, señor Sancho Nebot.

De Organizaciones Juveniles están presentes el Delegado Provincial señor Alfin, al que acompañan los señores Manchado, Ferrer, Sastre y Janer.

El acto de la bendición

La plaza entera, vestida de azul. La columna forma dando cara al altar.

El Teniente Jefe de la Legión de Flechas, señor Genestar, se hace cargo del mando.

El Alcalde, desde el Ayuntamiento, lleva el Banderín enfundado hasta el altar, entregándolo a la madrina del mismo, María Luisa Lavín, sacándolo antes de la fundida, para que ondeen al aire sus

colores y la inscripción de Bandera Santa María la Mayor. Los guiones de las Centurias «Hermanos Esquivias», «Comandante Gil» y «Juan Seguí», están sostenidos por sus madrinas, señoritas María Josefa Esquivias, Margarita Gil y Magdalena Sa'as.

En la plaza, un silencio imponente. La Banda Municipal y las Bandas de cornetas de Flechas Navales y Banderas Aguilas de España lanzan a aire los acordes de la Marcha Imperial. Bosques de manos abiertas. Las fuerzas presentan armas.

El Rdo. Sr. Cura Arcipreste de Inca don Francisco Rayó bendice el Banderín y los guiones que son acto seguido entregados a los abanderados, quienes regalan un hermoso ramo de flores a las camaradas.

Empieza la lluvia pertinaz que no ha de cesar en toda la jornada. Las Autoridades pasan a la tribuna.

Los estandartes de la Bandera Aguilas de España se colocan a la derecha del Altar Mayor.

Empieza el Santo Sacrificio. L'ève Ni un músculo se mueve en las caras de los muchachos, que aguantan a pie firme el chaparrón.

Los gastadores de la Bandera de Aguilas de España rinden honores en el altar. Los pequeños gastadores de la nueva Bandera de Santa María la Mayor, rinden también honores, con sus guantes blancos y su vibrante marcialidad.

Al Altar le sirve de fondo un tapiz negro, con las cinco flechas bordadas en rojo y una O. J., en blanco.

Oñca el capellán de la Bandera de Santa María la Mayor, Rdo. señor don Sebastián Garau.

Y la juventud de España, hinca la rodilla sobre el suelo mojado y rinde armas, cuando Dios se eleva majestuoso y soberano, a los acordes del Himno de España.

Discursos
El cornetín marca izquierda. Los pequeños camaradas dan frente al Ayuntamiento.

Escuchan ávidos de saber cosas de España y su revolución.

Se canta la canción del Flecha.

«Mis camaradas fueron a luchar»

Y se interpreta el «Oriamendi».

Habla primero el Jefe de Bandera de las O. J. locales, señor Daviu, quien dice:

Dignísimas Autoridades, Jerarcas:
Nos consideramos obligados a aprovechar la ocasión para expresar nuestra gratitud a todos los que nos han facilitado los medios necesarios para llevar a cabo esta jornada.

Así, pues, en primer lugar, aunque hemos de referirnos al generoso y entusiasta apoyo del Ilustre señor Teniente Coronel, Comandante Militar de esta zona.

Hemos de mencionar, la protección entusiasta de nuestro joven Alcalde, del Rdo. Sr. Arcipreste de esta parroquia, que nunca tiene una negativa para las O. J.

Y finalmente hemos de agradecer las pruebas de hermandad que han dado todas las familias de esta ciudad (todas sin excepción, ya que ni una se ha negado a ello) honrándose en sentar a sus mesas nuestros camaradas.

Estamos celebrando, como sabéis, una Jornada Juvenil, la im-

portancia y ensalzamiento de la cual, están reservadas a voces más autorizadas que la nuestra, que oíréis a continuación.

Os hablará primeramente, nuestro entusiasta Alcalde.

Luego oíréis al Delegado Provincial de O. J., gran apóstol de nuestra doctrina Nacional Sindicalista. Y después, escucharemos al Jefe camarada que inició sus valiosas actividades y servicios al frente de la Falange de esta ciudad, habiendo llegado a la más alta representación del Movimiento en esta provincia por su falangismo, saturado del estilo y espíritu que infiltrara a sus discípulos escogidos nuestro glorioso fundador.

Juventudes aquí congregadas: Por el Imperio hacia Dios ¡¡ Arriba España !!

Luego el Alcalde señor Fluxá dice: Sea mi primer saludo para las dignísimas Autoridades y para este pueblo de Inca, que con su presencia han honrado el acto de hoy:

Juventudes de España, Hombres del Mañana. Al saludaros en nombre del Ayuntamiento que me honro en presidir, lo hago con todo cariño y con todo afecto, puesto que en nosotros está basado el porvenir y la grandeza de nuestra querida Patria.

En vosotros confía nuestro invicto Caudillo al que debéis seguir siempre con fé y entusiasmo. Puesto que su extraordinario genio militar nos conducirá a la victoria definitiva de nuestras Armas.

Y su gran corazón de buen español y buen católico, nos proporcionará una justicia social que será envidia de Europa, haciendo pronto de España el Imperio que nosotros lloramos José Antonio soñaba.

Juventudes de Inca, pedid a nuestra excelsa Patrona Santa María la Mayor, que en los pliegues de esta Bandera os conserve siempre presente el ejemplo dignísimo de vuestros camaradas Federico Gil, Hermanos Esquivias y Juan Seguí Mas, que heroicamente dieron su vida en defensa de nuestra Santa Causa.

¡Camaradas todos! Siempre en pie y vigilantes por nuestra querida España.

Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España!

Luego el Jefe Boloqui se adelanta:

«Camaradas de las Legiones Juveniles que hoy celebráis la bendición de la Bandera e imposición de guiones a las Juventudes de Inca, guiones que llevan los nombres de queridísimos camaradas que montan altísima guardia de santo orgullo. Camaradas que sentamos la nostalgia de su ausencia. Tened en cuenta que los jóvenes venideros estudiarán en la Historia de España vuestra actuación y labor. Sed perfectos camaradas, atendiendo con todo cariño a aquellos que veáis en situación difícil. Poseed la condición más importante y uno de los títulos más nobles que ha de tener todo español en la Nueva España: Honradez. Todo aquél por muy de derechas que haya sido, siempre que, en sus funciones no sea honrado, es un perfecto marxista. Rojo es el comerciante que sobrepasa un tanto por ciento honesto en sus legítimas ganancias. Rojo el fabricante que se preocupa más de pin-

ACOTACIONES

UN MOMENTO DECISIVO PARA FRANCIA.—La atención internacional está fija en la situación, sobremediana gravísima, de Francia. Ante ella han pasado a segundo plano todas las cuestiones que ocupan la atención de las Cancillerías, lo mismo las medidas de Alemania contra los judíos que las complicaciones británicas en Palestina y la cada día mayor dominación nipona en China.

En Francia se está a punto de asistir a una auténtica batalla, en el fondo de mucha mayor trascendencia de la que puede representar el hecho de enfrentarse las organizaciones obreras y políticas de izquierda con el Gobierno del país vecino.

Y ese fondo más trascendente es ver si, una vez más, se demuestra que los procedimientos democráticos son inoperantes para la paz y prosperidad de un país y hay que decidirse por las doctrinas y procedimientos totalitarios.

Francia tiene fama de haber encontrado en todo momento el hombre que convenia a la situación para salvar el país. Este hombre se llamó Clemenceau durante la guerra, se llamó Briand en los años posteriores y se llamó Poincaré a la hora de evitar la caída vertical de la economía francesa.

Ahora lo que está en litigio es sencillamente la paz social y paralelamente el prestigio del Poder y la necesidad urgente de regeneración de la vida de la producción en Francia. ¿Será Eduardo Daladier el hombre capaz de encauzar la política—tomamos la palabra en su más puro sentido—francesa?

Una impresionante interrogación se abre sobre el mundo y todos están pendientes de las inminentes jornadas que se avecinan, cargadas de toda clase de presagios.

Los marxistas franceses, escollidos por los burgueses que no se dan cuenta tal vez, de la influencia moscovita, aferrados a las concepciones ya superadas del 79, quieren dar la batalla al Gobierno.

Y el Gobierno, presidido por un hombre de una historia no sospechosa de derechismo, está, en realidad, decidido a no dejarse imponer y a salvaguardar, por encima de todo, los intereses permanentes del país? Ningún Gobierno, por otra parte, puede adoptar otra decisión.

Qué sorpresas nos reservan los próximos días? Daladier sabrá, podrá y querrá imponer el respeto al Poder? Y si lo logra, llevará ello consigo un cambio de frente en el sistema político de Francia? Estamos ante uno de los momentos en que se sabe como se entra en la liza, pero en que no puede predecirse como se saldrá del choque. Lo evidente es que de los hechos inminentes se deducirá una lección de vastas consecuencias.—R.

muriéron nuestros mejores. ¡Arriba España!

Luego el Jefe Boloqui se adelanta:

«Camaradas de las Legiones Juveniles que hoy celebráis la bendición de la Bandera e imposición de guiones a las Juventudes de Inca, guiones que llevan los nombres de queridísimos camaradas que montan altísima guardia de santo orgullo. Camaradas que sentamos la nostalgia de su ausencia. Tened en cuenta que los jóvenes venideros estudiarán en la Historia de España vuestra actuación y labor. Sed perfectos camaradas, atendiendo con todo cariño a aquellos que veáis en situación difícil. Poseed la condición más importante y uno de los títulos más nobles que ha de tener todo español en la Nueva España: Honradez. Todo aquél por muy de derechas que haya sido, siempre que, en sus funciones no sea honrado, es un perfecto marxista. Rojo es el comerciante que sobrepasa un tanto por ciento honesto en sus legítimas ganancias. Rojo el fabricante que se preocupa más de pin-

MAÑANA, HUELGA GENERAL

Francia se encuentra en un momento decisivo

Frente a las masas populares, dispuestas a plantear la huelga, prelude del comunismo, Daladier advierte, con palabras en que se mezclan los consejos y las conminaciones, que está dispuesto a defender la paz y la política del Gobierno.—Los partidos extremistas y las organizaciones obreras insisten en su actitud de rebeldía.—¿Encontrará Francia el camino que le conviene?

Daladier se dirige por la Radio a sus compatriotas

Paris.—Mr. Daladier dirigió un llamamiento por Radio a todos los franceses, entre otras cosas dijo lo siguiente:

«Chamberlain y Halifax vinieron aquí y se reunieron con los ministros franceses para llegar a un acuerdo sobre las medidas que se habían de adoptar para lograr la defensa nacional de los dos países. Y mientras que la preocupación para formalizar estas resoluciones y otras importantes como son algunos problemas candentes en la política europea, se producen unas huelgas con ocupaciones de fábricas que tienen su iniciación el primer día en el Norte y después se extienden por varias regiones de Francia,

El día en que el gobierno anuncia que va a firmar un acuerdo con Alemania, acuerdo que había de asegurar nuestras fronteras juntamente con la mejora de nuestras relaciones exteriores, los obreros franceses amenazan con una huelga general para el día 30. ¿Porque esa huelga? ¿Porque colocarse en esta actitud agresiva? ¿Porque ese llamamiento a esos funcionarios para que abandonen el trabajo. No respondo las leyes republicanas? ¿Porque esa decisión de los ferroviarios de paralizar todas las líneas desde las cuatro de la mañana a las siete de la tarde?

Esta huelga que dicen fundada contra los decretos leyes no tiene razón de existir porque los cuales decretos no van contra las reivindicaciones sociales.

Yo os advierto, que los representantes de Francia me concedieron plenos poderes y que solo el Parlamento está autorizado para concederlos o quitarlos, yo quiero ver si Francia es capaz de llegar a un resurgimiento verdadero o a obstaculizar la labor del gobierno mediante estas situaciones levantiscas.

Ayer protestaban por el asunto de las 40 horas, esta es una protesta absurda; esta huelga general a la que van a ser llevados los obreros de Francia no tiene razón de existir.

Tengan en cuenta los obreros franceses que mediante su actitud no logran sino amenazar estas libertades de que goza Francia y que no tiene nadie en el mundo.

Es incomprensible que a las llamadas que nosotros hacemos tengamos que encontrar esa resistencia y que se nieguen todos a aceptar todos este pequeño sacrificio que no reclamamos nosotros sino que exigen las necesidades de la nación.

Llamo la atención también antes de imponer el poder por la violencia y también de que lo que se hace es atentar contra la paz y contra un gobierno constituido, pero les advierto que el gobierno sabrá responder como corresponde a estas actitudes que no son más que provocaciones de las que si es necesario saldremos por la violencia.

Las ocupaciones de fábricas, la huelga general anunciada, todo es absurdo. El gobierno advierte antes de actuar por que sería muy lamentable el que se hubiera de producir derramamiento de sangre más que en defensa del exterior en defensa de los que atacan al proletario y van contra la democracia.

La salvajada de la Casa Renault no hay nadie que se la explique, ninguno de los operarios que en ella trabajan han tenido motivo para adoptar esta actitud. La fábrica Renault no ha dado motivo de queja ni de reclamación a ninguno de los obreros.

Es necesario descubrir a estos que por medio de su prensa y de su propaganda están atacando a diario en actitud incomprensiva a las personas que se enorgullecen de haber cumplido en su deber. Yo quiero también advertir a los franceses que la huelga general con que amenazan es improcedente no hay motivo para ella, los obreros franceses son los que están mejor pagados y trabajan en mejores condiciones de cuantos países nos rodean, por ello es que yo hago un llamamiento a los franceses sanos para que no continúen atentando contra la paz y contra la libertad, tened en cuenta que Francia es una de las naciones que continúa todavía como exponente de las libertades del pueblo.

Pues bien, franceses ya que lo sabéis no atentéis contra las libertades de la Patria, contra el gobierno y contra sus leyes. Trabajad porque

afecto y reconocimiento camaradas que en filas luchan para Nueva España y consiguen hacerla Una, Grande y Libre, Saludos Nacional Sindicalistas.»

con ello servís a vuestros propios intereses y a los intereses de la nación.

Interesante discurso del Ministro de Obras Públicas

Paris.—El ministro de Obras Públicas ha pronunciado también por la radio un interesante discurso.

Ha hecho historia de la actual situación haciendo remarcar la actitud que piensan adoptar los obreros ferroviarios refiriéndose también a la semana de cuarenta horas.

Ha señalado que el movimiento huelguístico de los ferrocarriles no obedece a reivindicaciones económicas de ninguna clase sino que se trata de un movimiento político contra las leyes del gobierno del estado.

El gobierno está decidido a defenderse de los ataques que le dirijan los comités ferroviarios. Si quieren ir a la huelga pueden hacerlo, pero sepan de antemano que las compañías de ferrocarriles tienen un contrato con cada uno de los obreros, es un contrato entre dos y si acuden a la huelga el día 30 demostrarán que una de las partes rescinde el contrato.

Advertimos a los obreros para que después no se extrañen de las consecuencias.

Obreros que se reintegran al trabajo

Paris.—Cumpliendo las órdenes de los sindicatos en la región de Valenciennes son muy numerosos los obreros que se reintegran al trabajo esperando que un 50 por 100 se pongan a disposición de sus jefes y en otras regiones proseguirán en paro unos 25 mil obreros.

Los comunistas piden la dimisión del gobierno

Paris.—En «L'Humanité» el secretario general del partido comunista publica un artículo en el que pide al gobierno que presente la dimisión.

Órdenes de paralizar el tráfico ferroviario

Paris.—Los comités ferroviarios han acordado paralizar el funcionamiento el próximo día 30 desde las cuatro de la mañana a las siete de la tarde.

Todos los ferroviarios pararán sus convoyes a las cuatro sea cual fuere el lugar en que se encontrara.

El presidente de la República ha firmado un decreto para que no quede paralizado el servicio ferroviario en Francia.

Los sindicatos de comunicaciones, Alimentación, Enseñanza e Industrias mineras se adhieren a la huelga general

Paris.—Las federaciones sindicales de correos, telégrafos, ferrocarriles, transportes, alimentación, enseñanza e industrias mineras han comunicado a la Federación General del Trabajo su completa conformidad y su adhesión a la huelga general anunciada para el miércoles.

El gobierno por su parte ha decidido tomar las medidas de precaución para poder garantizar el orden público.

El presidente Daladier ha conferenciado largamente con los jefes militares del ejército y de la policía.

Los telefonistas y tenderos irán a la huelga

Paris.—La Federación de teléfonos publica la orden de huelga general para el próximo miércoles día 30. Igual orden publica también la Federación de tenderos.

Los ferroviarios están divididos

Paris.—El secretario general de la Unión de ferroviarios de Francia, Semant ha declarado el lunes como respuesta a los discursos radiados del primer ministro Daladier y de Bonnet, que en ningún modo se dejarán intimidar por las amenazas de requisición que en todo caso a su modo de ver serían ilegales.

Semant ha protestado por que se ha declarado a la huelga que mantiene, política. Cualquiera intento que se haga para la requisición a los ferroviarios solo podrá exasperar a los mismos y aumentar el disgusto general. En caso de necesidad los ferroviarios opondrán la resistencia pasiva a cualquier acción violenta por parte del gobierno. Por otra parte los ferroviarios que se han agrupado en otro sindicato que se ha separado de la Confederación de los Trabajadores, y que se titula Sindicato Nacional de Defensa Profesional de los ferroviarios, ha lanzado un manifiesto en el cual se declara que la huelga general que se ha declarado no es más que una maniobra política que daña a los intereses generales de la nación. De que todos los miembros de dicha asociación estarán en sus puestos el día de la huelga general.

Primer aniversario del fallecimiento de DOÑA COLOMA LLABRES LLABRES

Viuda de don Miguel Borrás Ocurrido en Valldemosa, el día 30 de Noviembre de 1937 R. I. P.

Sus hijos, Catalina, Bartolomé, Gaspar, Andrés, Antonio, (presentes) y Miguel (ausente), hijas políticas, Carmen Ripoll, Francisca Serra y Margarita Llambias, nietos, sobrinos y demás familia, al recordar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a las misas que en la capilla del Sagrado Corazón de la Iglesia del Socorro, se celebrarán mañana día 30, a las siete y media, ocho y ocho y media, por lo que quedarán muy agradecidos.

TEATRO PRINCIPAL Hoy a las 3'30 GRAN ACONTECIMIENTO Extraordinario reestreno CORACEROS DE PRUSIA Lili Dagover Espectacular producción de la Ufa En el mismo programa: Todo por el amor Jan Klepura La inolvidable y portentosa joya musical

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 29 de Noviembre de 1938. 3.º T. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargallo.

Imaginería.—Coronel de Infantería don José Ferrer Ibáñez. Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 28 de Noviembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca. PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

1. Licenciamiento de tercer hermano en filas.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 21 del corriente, dice al Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, lo siguiente:

«Manifiéstole que la Orden fecha 20 de febrero 1937 (B. O. n.º 125), relativa al licenciamiento del tercer hermano en filas y sus complementarias de 26 de abril, 10 septiembre, 8 octubre (B. O. n.º 354), 29 noviembre (B. O. n.º 407) del citado año y las de 20 de agosto y 28 de octubre del corriente (B. O. n.º 122), deberán entenderse aclaradas en el sentido de que, cuando uno de los tres hijos presentes en filas o llamados a concentración pertenezca a alguno de los reemplazos de 1928 o 1929 y sean de estado casados, deberá ser preferentemente licenciado el que reuna esta circunstancia cualquiera que sea el hijo elegido por el padre para disfrutar de dichos beneficios y siempre que todos ellos se hallen clasificados como soldados para todo servicio, debiendo en caso contrario atenderse a lo dispuesto en 20 de agosto último cuando alguno de los hijos se halle declarado útil para servicios auxiliares.»

Dado el espíritu de dicha disposición, cuantos individuos tengan concedidos los beneficios del citado licenciamiento y tengan algún hermano casado perteneciente a los reemplazos de 1929 o 1928 cesarán en dichos beneficios y se incorporarán a su Cuerpo respectivo. Los Jefes de Cuerpo, por su parte, practicarán entre sí las oportunas diligencias para conocer la situación y estado de los individuos a quienes afecta resolución y comprobar su incorporación, debiendo tener en cuenta para ello la Orden General de esta Comandancia de fecha 21 de septiembre de 1937.

La misma norma seguirá para llamar a los individuos que no se hubieran incorporados y deban hacerlo por hallarse comprendidos en la Orden General fecha 6 del actual. Lo que de su orden se comunica

en la general de este día a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo martes día 29 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 136 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra Julián Bonet Garcías, por un delito de auxilio a la rebelión.

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del sábado por la noche:

Primera quiniela: Echave, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (3-4) se pagaron a 41 pesetas.

Segunda quiniela: Iriondo, ganador; Loyola, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 17 pesetas.

Primer partido: Echevarria-Ricardo (blancos) 12. Barrenechea-Echave, (azules) 25. Segundo partido: Zulaica-Isasi (blancos) 30. Iriondo-Loyola (azules) 26.

Favoritos los azules se inició el partido con ligera ventaja a su favor que fueron conservando hasta el tanto 26 última igualada del partido y meta de los azules.

En el transcurso del partido se habían producido otros tres empates a los 18, a los 20 y a los 22 tantos y siempre deshechos a favor de los azules.

Las dos parejas jugaron mucho y bien, Iriondo en los cuadros bajos quitó todo el juego a Zulaica, pegó muy fuerte y levantó la pelota obligando a rebotar continuamente a Isasi, lo propio hizo Loyola quien acusó mejor pegada que en sus anteriores actuaciones y prodigó sus peligrosas cruzadas, que resolvió siempre con acierto, Isasi.

Zulaica tuvo poco juego, pero sus intervenciones siempre fueron acompañadas del mejor acierto.

Isasi, fué el mejor de los cuatro, a su actuación podríamos calificarla de broche a la serie de intervenciones felices que viene sumando, consecuencia de su mejoramiento de clase. Los dos adversarios que tenía eran dos elementos peligrosísimos y capaces de hacerle fracasar. Al no conseguirlo, queda hecho, el mejor elogio a su actuación.

Difícilmente, tendrá Isasi una mejor actuación que la del sábado por la noche, ya que trabajo le costará

igualarla. Iriondo-Loyola pesan mucho en la cancha, el uno con su brazo y el otro con la cabeza intentaron vencer a Isasi al no conseguirlo queda patente que algo insospechado, algo grande debió ser la actuación de éste, lo que justifica las continuas ovaciones que el público le prodigó en el transcurso del partido y la final al retirarse de la cancha.

Resultados del domingo:

Primera quiniela: Carmelo, ganador, Barrenechea, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 25 pesetas.

Segunda quiniela: Arrate, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (1-5) se pagaron a 40 pesetas.

Tercera quiniela: Trecet, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos 3-5, se pagaron a 29 pesetas.

Cuarta quiniela: Isasi, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos 2-3 se pagaron a 20 pesetas.

Primer partido: Carmelo-Rego (blancos) 25. Barrenechea-Ricardo (azules) 17. Segundo partido: Zulaica-Iriondo (blancos) 30. Echevarria-Trecet-Isasi (azules) 27.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisita

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán a efectos de inspección para requisita el próximo miércoles día 30 del actual, en los alrededores de esta Intendencia, Plaza del Socorro y de la Paja, a las 10 horas, debiendo justificar dentro de las 48 horas siguientes las causas por las que no los presenten los que están imposibilitados para ello.

Automóviles ligeros:

Fiat PM 6137, Opel PM 6138, Chevrolet PM 6139, Fiat PM 6145, Ford PM 6165, Renault PM 4253, Citroen PM 4251, Essex PM 4250, Paige PM 4249, Fiat PM 4247, Oldmobile M 37366, Ford M 37399, Fiat B 37567, Plymouth B 37651, Studebaker B 37975, Nash B 38004, Durand B 38256, Fiat M 38440, Fiat M 38794, Auburn B 39168, Opel V 12850.

Camiones:

Ford PM 7065. Palma de Mallorca, 28 de noviembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Se necesita

Muchacho de 14 años para pinche de cocina en Pensión Ibérica. Concepción, 9.

Conduzca autos

En diez días sabrá Vd. conducir y obtendrá el TITULO DE CHAUFEUR. Escuela Auto Técnica, Arturo Rizzzi, 40.

FINAL COPA MULET

El «Balears» empatando con el «Constancia» a dos se adjudica la victoria

A pesar del mal tiempo reinante el domingo, en el campo de Son Canals, acudió mucho público a presenciar el partido final de la Copa donada por don Antonio Mulet, de Inca, para ser disputada entre Constancia y Balears, respondiendo a la intensa campaña que se hizo en prensa y radio.

Después de varias gestiones celebradas durante la finada semana se convino que el segundo partido (final de Copa) se celebraría en Son Canals ya que el campo de «Es Cos» debía celebrarse un festival de O. J. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores:

Constancia: Ferrer; Pou, Diego; Mesquida, Ordinas, Pericás; Paris, Hernández, Antolin, Terradellas y Portugués.

Balears: Guardiola; Ayats, Prats; Rotger, Galera, Gomila; Valls, Maimó, Albella, Mora y Pueyo.

Árbitro: Gelabert.

El primer gol fue conseguido por los visitantes.

Un magnífico tiro de Hernández, desde lejos, se incrustó en la red.

Se juega a gran velocidad combinando los blancos de forma magnífica y sus avances siempre peligrosos terminan invariablemente con el chut a puerta, distinguiéndose Hernández que prodiga los cañonazos.

La delantera balearica responde perfectamente recogiendo mucho juego Valls y centrando ceñido por la defensiva constante anula mucho juego.

Un buen cañonazo de Maimó va a kic cruzando el poste.

Albella tiene algunas ocasiones para marcar pero siempre hay algún estorbo ante la meta contraria.

Se tiran dos corners contra el Constancia pero son despejados.

Un avance peligroso de Albella se anula por offside.

El público, que aguenta todo el

partido de pié, empieza a abrir los paraguas, cayendo un regular chaparrón.

Pero antes de terminar la primera parte, Pueyo chuta a puerta, Ferrer no consigue hacerse con el balón y el mismo jugador blanquiazul remata la jugada consiguiendo el empate.

Se reanuda el juego y a los dos minutos escasos Antolin recoge un pase ante puerta y queda conseguido el desempate.

La delantera blanca va imponiéndose consiguiendo algunos avances peligrosos. Los balearicos tienen unos momentos de confusiónismo lo que les hace verse completamente dominados.

Hernández y Portugués desmarcándose con mucha facilidad van chutando enérgicamente, pero Guardiola está siempre muy bien colocado.

Todos los saques de kic son recogidos por la delantera del Constancia que se muestra muy peligrosa.

Albella avanza, pasa a Valls, éste centra y Pueyo recoge de cabeza y consigue el gol del empate.

Solamente faltan unos minutos para finalizar el partido y Albella hace una gran sprintada dirigiéndose solo y a todo gas a los dominios de Ferrer. Le sale al encuentro Vera, intentando detenerle, consigue Albella desprenderse de su contrincante, pero ante puerta es objeto de un faust imponente. El árbitro no vió en ello nada punible y se gana una bronca.

Termina el partido con un empate a dos goals.

Fue un buen partido, el Balears se defendió bravamente anulando la técnica del Constancia y sacando mucho partido de sus avances. El resultado muy justo.

El árbitro bastante bien pero incomprensible al no sancionar la falta de que fue objeto Albella.

Panorama internacional

Vivas preocupaciones británicas ante la situación de Francia, y su manera, bajo las influencias izquierdistas, de apreciar la situación internacional

Decíamos en nuestra penúltima crónica, habían sido un fracaso rotundo las conversaciones de París, y ahora ya se deja sentir el mal efecto que ello ha producido en Inglaterra, que aprecia como una de las causas del fracaso, la sumisión que muestra Francia, a las sugerencias frente-populistas. Pero lo cierto es, que se admitió ya hoy sin reservas, que el viaje de Chamberlain y Halifax, se ha cerrado con resultados negativos, por lo que concierne a desarrollar los esfuerzos pacifistas iniciados en Munich.

Y para hacer posible un ulterior progreso hacia la consolidación de la paz, sería necesario, según el punto de vista de los círculos oficiales de Londres, una inteligencia completa con París, para la liquidación de las posturas dentelladas internacionales de nuestra guerra Santa, y mejorar las relaciones con el Eje Roma-Berlin, y lograr una completa inteligencia, en todos los órdenes, entre París y Londres, que es ahora más que nunca bromosa.

El reconocimiento de la beligerancia a nuestra España, hubiera transformado el conflicto, eliminándole todo punto de posible fricción internacional; pero ya se sabe ahora, que París rehusó netamente, adherirse a la política de Chamberlain y agravó la situación, no sólo al no considerar con espíritu de conciliación, las posibles negociaciones con Roma, sino que, bloqueando con evidente intención provocatriz, la anunciada firma de una declaración común con Alemania, para la resolución pacífica de eventuales disidencias entre los dos países y París. Ello se ha confirmado con la última noticia, de suspensión del viaje de von Ribbentrop, y el que la proyectada declaración franco-alemana, tenga que discutirse «ex novo», ahora.

Se dijo que en las conversaciones de París solo se habló de cuestiones militares, y es cierto; pero el motivo fue, que no hubo posibilidad de entenderse sobre otros extremos, por ir los parisienses con criterio cerrado.

Los comentarios que los principales periódicos dedican a la situación, revelan la profunda reacción que el fracaso de las conversaciones de París ha suscitado en la Gran Bretaña. El liberal «Manchester Guardian», después de manifestar la que dice ser su satisfacción, por los fuertes vínculos

que con Francia unen a Inglaterra, se preocupa del posible desmoronamiento de la situación internacional, y trata de ligar el convenio de Munich, con la desunión de la política francesa. «Una de las causas principales de las turbulencias francesas —dice— es debido a que al Gobierno de París le faltó siempre valor, para decirle al pueblo, que Munich fue un desastre diplomático para Francia, la que deberá hacer un gran esfuerzo, para después de tal caída, ponerse nuevamente en pie. Y como el Gobierno francés, por el contrario, presentó los acuerdos de Munich como un gran éxito, hoy la nación no llega a comprender el por qué, tiene que pagar tan cara su victoria. Siendo por lo tanto la situación bien oscura, pues si es cierto que Daladier se propone suprimir el partido comunista, tal decisión podría iniciar una reacción antiliberal en Francia.»

Esto es tendencioso, pero, de todas formas, y sin hacer caso a aspavientos liberales como el reseñado, lo cierto es, que la lucha se ha declarado entre el gobierno y los grupos extremistas, y la principal prensa británica, que se da de ello perfecta cuenta, deplora el que en tales momentos se hayan concluido nuevos pactos militares. Incluso periódico tan afecto a la colaboración con Francia como el «Daily Telegraph», dice: que se debe dejar en libertad al Gobierno francés, para adoptar las medidas más apropiadas para afrontar la situación, pero precisa señalarse, que la indisciplina actual en momentos de tal gravedad, es descorazonadora, para quienes, como Inglaterra, con tanta fe colaboran con Francia.

Y como estas diferencias de apreciar la situación internacional entre los gobiernos de París y Londres, se deben a un temor bien determinado del primero a la acción de las izquierdas, se da el caso curioso, que en vez de darse aquellas por satisfechas —como obedecen a móviles internacionales— acusan mayor virulencia, y propugnan para esta semana organizar la huelga general, que, en bien de Francia, confiamos pueda afrontar Daladier, y ello le habrá enseñado, que el mejor sistema de tratar a los zurdos, es no hacerles otro caso que darles palo, siempre que lo merezcan... y aún algunas veces más.

N. B.

Un acto nacional-sindicalista en la Compañía de Tranvías

Lo presidió el Delegado Provincial de Trabajo y asistieron los elementos directivos de la C. N. S. y todo el personal de la Compañía

El sábado por la noche tuvo lugar en el local de la Compañía de Tranvías un acto nacional-sindicalista, demostrativo de un ideal en el que alientan por igual la hermandad de los hombres de España y el patriotismo.

La Compañía, al igual que vienen haciendo otras empresas y entidades públicas de toda España, concierne de un lado el aumento que se ha observado en el coste de la vida y el de otro retribuir dignamente a sus asalariados, en cuanto consenta la vitalidad de la industria y en cuanto a ello son acreedores los trabajadores por su cooperación a la marcha de la producción y su adhesión a cuanto representa ideológicamente la España de Franco, ha concedido últimamente un aumento de salario a todos sus empleados, incluyendo en ellos a los de todas las categorías y funciones.

Y para exteriorizar este hecho y afirmar los lazos que unen en España a todos los factores de la producción, en el marco del nacional-sindicalismo, se organizó el acto del sábado por la noche, única hora a la que podía tener lugar para hacer efectiva la concurrencia al mismo del personal de la Compañía.

Tuvo lugar el acto en uno de los salones locales de las cocheras de la empresa, que estaba adornado, en un festero, con las banderas de España y de Falange, y los retratos de Daudillo y de José Antonio, enmarcados por luces eléctricas.

Presidió el acto el Delegado Provincial de Trabajo don Pablo Espejo asistieron el Delegado Sindical Provincial Sr. Cortés con el Secreta-

rio de la Delegación Sr. Vallés y los jerarcas de la C. N. S. Sres. Andreu y Amengual.

Estaban presentes también el Consejo de Administración de la Compañía, el Director Gerente de la misma señor Torres y todo el personal, así de oficinas, como de movimiento y talleres, de la Empresa.

El Director Gerente de la Compañía, Sr. Torres inició los parlamentos, explicando el motivo de la reunión y poniendo de relieve como el Consejo de Administración tenía en cuenta la aportación que el personal asalariado hace a la buena marcha de la Empresa.

Y haciendo aplicación de las normas de hermandad que unen a todos los hombres de España anunció que el importe del lunch que en otra ocasión, se hubiese servido, y que no se consumía, se destinaba al Aguinaldo del Combatiente.

Hablaron a continuación, destacando la decisión de la Compañía y su conexión con los principios nacional-sindicalistas los señores Amen gal, Andreu y Cortés.

Resumió finalmente los parlamentos el Delegado Provincial de Trabajo señor Espejo quien exhortó a los obreros a continuar cooperando con celo y actividad a la buena marcha de la Compañía y a los elementos directivos de ésta a tener siempre en cuenta la importancia de la aportación del trabajador a la empresa, pues en esa unión, propia del nacional-sindicalismo, se ha de basar la futura grandeza de la Patria.

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos y terminó el acto con el canto del himno de Falange y los gritos de adhesión a Franco, coreados con entusiasmo por la concurrencia.

DEL CARNET

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro distinguido amigo el Cónsul de Italia, señor Ramondino.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Efecto de ligera dolencia se vé obligada a guardar cama la señora Dña Pilar Cotoner, esposa de nuestro amigo el Abogado del Estado Sr. de esta provincia don Fausto Morell.

Ayer marchó a Zaragoza y Burdeos, en avión, el Delegado especial para Baleares del Ministerio de Industria y Comercio, don Luis García Nájjar, Presidente de la Rama de Almendra.

También salieron ayer mañana para Zaragoza los Tenientes de Infantería don Juan Calmarí Llinás y don Francisco Capllonch Mitjans; el médico don Francisco Jiménez Lambea; la señora viuda de Elorza; los Alféreces de Infantería don Francisco Far Negro y don Alejandro Bérzamo Llabrés; el Brigada de Infantería don Pedro Torres Palau, don José Lorenzo Cifuentes, don Aureliano Ramos Pérez y don Manuel Durán Zaldivar.

En la ciudad de Montevideo (Uruguay) ha fallecido don Carlos Vanel y Grimaux, que contaba con muchas relaciones y amistades en Palma.

A su familia y en especial a sus hermanas residentes en ésta y a sus hermanos políticos don José Balaguer, don Jaime Balaguer y don José Mir Peña enviamos nuestro más sentido pésame.

En avión llegaron procedente de Zaragoza el distinguido militar italiano don Andrés Toti con una bella hija del general jefe de la Aeronáutica Kindelán con la que acaba de contraer matrimonio.

En el Aerodromo de Zaragoza fueron despedidos por el padre de la novia Excmo. General Kindelán y autoridades.

Les deseamos que el tiempo de su estancia en Mallorca les sea grato.

El hogar de los esposos Rupp, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido gozan del mas perfecto estado de salud.

En la Iglesia Catedral Basílica se celebraron ayer mañana solemnes

funerales en sufragio del alma del que fué Jefe de esta Base Aérea Excelentísimo señor don Ramón Franco Bahamonde.

Asistieron a los mismos el Comandante General señor Cánovas, el Comandante Militar de Marina señor Rodríguez Acosta, el Gobernador civil señor Fons, el Alcalde de esta ciudad señor Zaforteza Musoles y el Jefe interino de la Región Aérea de Baleares, quienes ocuparon puestos de preferencia.

Asistieron también representaciones militares y civiles y de las clases sociales todas, quienes manifestaron a la señora Viuda e hija del glorioso aviador, el sentimiento que les había causado su muerte.

Por nuestra parte les reiteramos el más sentido pésame.

El sábado llegaron de Zaragoza en avión don Joaquín Moyá Catalán, doña María C. de Urquijo y de Federico, don Sabino Méndez González, don Ramón Ballbés Maseras, el vocal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros don José Vidal Ribas Guell, don Manuel Muro Alonso y don José Díaz Sánchez.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

PARA LAS CLASES PASIVAS

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda autorizada por el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional del Tesoro, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

- Día 1 de Diciembre.— Montepío Civil, Jubilados y Cleros.
2 id.—Montepío Militar y retirados. Letra A a Ll y Cruces.
3 id.—Retirados. Letra M a Z y Cruces.
5 id.—Retirados Decreto 25 de abril y Cruces.
6 id.—M. Militar, Retirados y Clero procedentes de otras Delegaciones.
7 id.—Nóminas en general.

Dr. Jaime Comas MEDICO - OCULISTA Pl. Santa Eulalia, 1, 1.º Consulta de 10 a 1 y horas convenientes

C. N. S.

Sindicato de Hoteles, Calés y Bares Orden

Al objeto de aportar fondos para el «Aguinaldo Pro-Combatiente» y de conformidad con lo interesado por el Excmo. Sr. Alcalde de esta ciudad, en los establecimientos de Hoteles, Cafés, Fondas, Restaurants y Casas de Comidas, iniciarán en los mismos las suscripciones a tal fin dando cuenta a esta Delegación Sindical de la apertura de las listas y considerando pertinente las den por terminadas el día 8 de diciembre próximo, con el fin de que el día 9 presenten en la C. N. S. la liquidación y hagan entrega de lo recaudado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 26 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado Sindical Provincial. SALUDO A FRANCO: ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

TEATRALES

Principal

Para hoy martes se anuncia el extraordinario restreno de la espectacular producción de la Ufa «Coraceos de Prusia», gran creación de la notable actriz Lie Dagoren.

En el mismo programa figurará la inolvidable joya musical «Todo por el amor», portentosa creación del famosísimo «divo» Jan Kiepura.

Rialto y Moderno

Ayer presentaron estos dos cines una nueva producción, una deliciosa comedia que encontró por parte del público entusiasta acogida.

Bajo el título de «Niña, no seas estúpida», se desarrolla una obra de la más fina comicidad, un asunto en que el humorismo y la ironía no excluyen sin embargo la ternura y la emoción. Interesante y fina como comedia musical, y tan divertida como la más cómica producción, «Niña, no seas estúpida» está a la altura de las mejores películas.

Su presentación, realmente magnífica, es el fondo adecuado a una interpretación de la más alta calidad, en la que sobresale una deliciosa actriz, Assia Noris, nueva estrella entre los recientes descubrimientos del séptimo arte.

«Niña, no seas estúpida» cuenta además de tan grandes atractivos, con una excelente partitura musical, que unido al dinamismo de esta alegre comedia, hace de ella un supre-

mo entretenimiento, de cuyos méritos hablan elocuentemente los elogios calurosos que mereció ayer en su estreno. La versión hablada en español, contribuye a hacer aún más atractiva esta cinta, cuyo diálogo está lleno de sutil ironía.

Ambos salones presentaban ayer el lucido aspecto de los grandes estrenos, quedando el público en extremo complacido de la categoría de esta producción, que revela el mejor acierto por parte de la firma Balet y Blay, distribuidora de esta fina comedia.

Cofiac Creador Mérito

Curados en la Casa de Socorro

Atropellos de automóvil

El anciano Gabriel Oliver Amengual, de 80 años, domiciliado en la calle del Norte, 7, fué atropellado por un automóvil, sufriendo contusiones y erosiones en la espalda, cabeza y piernas.

También fué atropellado, en el camino de Son Armadams, por un automóvil, Miguel Ripoll Jaume, de 57 años, que vive en la calle de Molineros, 15, sufriendo una luxación en el brazo derecho y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Ambos fueron auxiliados en la Casa de Socorro.

Caida

Francisco Paez Sureda, de 45 años, con domicilio en la calle de Barceló y Combs, 18, se cayó en la vía pública, produciéndose contusiones en el labio superior y en el mentón.

Pasó a la Casa de Socorro, donde recibió asistencia.

Quemaduras

El niño Antonio González Esteva, de 3 años, habitante en la calle de Héroes de Manacor, 46, al caerse en un brasero sufrió quemaduras de tercer grado en la región glútea derecha, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Choque de automóviles

En la carretera ocurrió un choque entre dos automóviles.

A consecuencia del accidente, resultaron lesionados:

Arnaldo Sastre Literas, de 36 años, con domicilio en la calle de Pelaires, 53, que sufrió una herida contusa en el parietal izquierdo y

una erosión en la mano del mismo lado.

Onofre Capellá Martorell, de 36 años, habitante en la calle de Rosifol, 3, quien presentaba una contusión y rozaduras en la rodilla derecha.

En la Casa de Socorro fueron auxiliados.

Accidente del trabajo

Igualmente tuvo que ser asistido en dicho establecimiento benéfico Juan Batle Cunill, de 16 años, vecino de Pont d'Inca. Presentaba una herida incisa en el dorso de la mano izquierda, que se produjo trabajando.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Los sellos Pro-Combatiente

La guardia civil del puesto de Selva ha cursado denuncias contra dos dueños de café, a quienes sorprendió sirviendo consumiciones a sus parroquianos, sin entregarles los correspondientes sellos de Subsídío Pro-Combatiente.

Infracción

La guardia civil de los puestos de Lluchmayor y La Puebla han denun-

ciado al Jefe de Antiaeronaútica, a dos conductores de automóviles, por infracción de las disposiciones en materia de alumbrado nocturno.

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRÁ - 78, Jaime II

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

La Funeraria LIORET

GENERAL MOLLA 25-27 TELEFONO: 2017

Manzanilla Osborne

GANEMAS MAS DINERO

Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO, CORUÑA - ESPAÑA

VIAS URINARIAS

Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor ALOMAR - Urólogo - Eспа. en Enfdes. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé) :

TEATRO LIRICO - Jueves 1.º Diciembre - Colosal estreno De la magnífica producción italiana hablada en español EL CORSARIO NEGRO Una película llena de interés y emoción presentada por CIFESA

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

Fantasma sobre Europa

(DE RADIO NACIONAL)

El fantasma de la guerra ideológica no acaba de ser alejado. Mucho se ha hecho para ello, pero todavía nada se ha logrado. Bastó el solo anuncio de que estaban en vías de normalizarse las buenas relaciones entre dos estados europeos, Francia y Alemania, para que se lanzaran las masas en tropel protestando por las calles de Francia.

Todavía no se ha despejado esta situación turbulenta que hay en Francia, y por otra parte a Mister Chamberlain tampoco le faltan enemigos en Inglaterra, y para demostrarlo basta este ejemplo. Un diputado de izquierda triunfante en las elecciones parciales, un tal Herman Bauer, después de haber derrotado a su contrincante, con el mayor cinismo publica un artículo y da las gracias a Hitler porque dice fué su mejor elector. Lo cual quiere decir que la opinión inglesa está aún conmovida y agitada por ciertas corrientes subterráneas. Da la coincidencia de que todo ello ocurre cuando Alemania ha tomado ciertas medidas antisemitas. Por consiguiente y gracias a la prensa llamada democrática puede decirse que a pesar de Munich y de los demás tratados como son el anglo-italiano y el franco-alemán sigue en pie el peligro de la guerra ideológica, la guerra contra el fascismo.

Estas consignas políticas habrán de ser de consecuencias graves para algunas de estas naciones democráticas que conservan en su seno quienes no teniendo nada de democráti-

cos sirven únicamente las consignas emanadas de Moscu. Hay muchos movimientos de personalidades aisladas que demuestran que muchos europeos liberales y demócratas ven claro el juego y desean para sus países una política mas sensata y mas fuerte. Por ejemplo ahí tenemos el caso del vicepresidente del partido liberal inglés quien abandona el partido por disconformidad con el belicoso Mr. Lloyd George. No es aquel el primero que realiza una acción semejante pues desde que existe la actual situación, es la tercera gran personalidad liberal que abandona el partido. Pero desgraciadamente tales acciones son aisladas y en conjunto no pueden producirnos demasiado optimismo.

Mientras por una parte Daladier recibe los embates marxistas con todas sus campañas bastante elevadas de tono, la prensa inglesa al servicio de los marxistas arremete tambien contra Chamberlain, y esto son cosas que no hemos dejado de tener presente ni por un momento. Y si además de todo esto añadimos que «L'Humanité» ha publicado una foto de unos milicianos rojos de las brigadas internacionales de regreso de la España marxista desfilando por las calles de París entre puños en alto y llevando abajo la siguiente leyenda «Cambio de frente» habrá motivo para sentirse alarmadas las democracias occidentales, pues la cosa ha aumentado bastante de especie en estos dos años que ha durado nuestra guerra.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Roma.—Los españoles que se encuentran actualmente en Roma con motivo de los cursillos del magisterio visitaron la ciudad del Vaticano, un día antes de iniciarse la gravedad del Santo Padre, y estuvieron en la gran estación emisora. Los acompañó el ingeniero señor Morales que se encuentra en Italia realizando estudios técnicos y laborando por España.

Roma.—En uno de los lugares más apacibles de los alrededores de Roma fué ofrecido un almuerzo a los maestros españoles, al que asistieron el ministro de Educación señor Botal y el Secretario del partido Starace. El profesor que ha dirigido el cursillo y el jefe de la expedición española ocuparon sitios de preferencia.

Al terminar el almuerzo se desbordó el entusiasmo de los reunidos

Berlin.—La prensa alemana, ocupándose del próximo viaje de Chamberlain a Italia dice que en la entrevista que tendrá lugar entre los dos jefes de Gobierno se tratará no tan solo de los extremos que interesan a Inglaterra e Italia, sino también del problema de la pacificación europea.

Paris.—El viaje del ministro de Negocios extranjeros del Reich Von Ribbentrop a Paris, aplazado a consecuencia de la actual agitación social francesa, tendrá efecto en fecha próxima, aunque ésta no ha sido fijada.

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA

La beligerancia

Los rojos, aún teniéndolos, no han conseguido dar de comer al pueblo.—Moralmente la tenemos desde que empezó la guerra.—El ejemplo de la España Nacional.—Para hacer la guerra, y vencer, no necesitamos la gracia de nadie

Como una gran noticia digna de los honores de una publicidad máxima, se anuncia en la desdichada zona roja, en la que tantos y tan buenos españoles gimen bajo el terror, que esta semana habrá a la venta carne congelada a razón de 100 gramos por persona y de 11'50 pesetas el kilogramo.

El gobierno de esa zona desgobernada disfruta de los honores de la beligerancia en las grandes democracias. ¡Beligerancia! Bella palabra para morir bajo ella de asco y miseria, sometido al terror que impone una oligarquía criminal en cuyas manos se deshace el sangre la idea de una democracia como expresión de pueblo. Y con su beligerancia andan muy satisfechos los enemigos de España. Muy satisfechos y muriéndose de hambre. Farsa inícuca.

Ni el pueblo del otro lado está satisfecho ni su gobierno merece la beligerancia de quienes no sean cómplices de lo que en la historia de este tiempo ha llegado a significar el grupo de dirigentes que tienen su sede en Barcelona. Quienes en más de 2 años no han sabido, a pesar de poseer todo el oro en sus manos, dar de comer al pueblo que tiene bajo su mano ensangrentada ¿a qué beligerancia puede aspirar? Y no obstante en torno a la concesión a la beligerancia o a su negativa ha girado toda la política de nuestros enemigos.

La beligerancia moral y material se tiene por sí, no por graciosa concesión del extranjero por muy respetable que ésta sea. Moralmente tenemos la beligerancia de todos los que no se sienten complicados entre lo que ha sido la política y los gobiernos de España antes y después del 18 de julio de 1936.

El reconocimiento del derecho que nos asiste para hacer la guerra, lo tuvimos desde el mismo día del glorioso alzamiento y de como los propios españoles la legitimidad de nuestras fuerzas, indiguemos el orden y pacífica organización económica que en la enorme zona conquistada desde aquella fecha. Ni un motín, ni una protesta ni una muestra de resistencia pasiva ha encontrado el legítimo gobierno de España, ya en la zona en que triunfó desde el primer momento, ya en la que fué ganado por la fuerza de las armas.

Nuestra beligerancia, es decir, nuestro derecho a la guerra está reconocido por los propios españoles incorporados al movimiento y por nuestra conciencia que se mantiene

sin flaquezas en el empeño, sin hacer caso a la hostilidad prevista de quienes por ser cómplices de cuanto ha ocurrido en la zona roja y que bien pudieron haber evitado, han de mostrarnos su desafecto.

Beligerancia declarada oficialmente después de una sobremesa en París, para que la queremos los que somos dueños de las islas Canarias y de las islas Baleares, de las posiciones en las costas del Atlántico, de África, de las colonias y protectorado Marroquí? Beligerancia servida a los postres de un banquete diplomático, para que la queremos los dueños del estrecho de Gibraltar de la plaza de soberanía de Chafarinas, de las bahías de Cádiz y Vigo, del litoral Cantábrico y del litoral Mediterráneo, desde el estrecho a Motril y desde los Alfaques al Grao de Burriana?

Para hacer la guerra nos basta con nuestra razón y nuestra fuerza. A nada aspiramos ni nada queremos de la gracia que jamás mendigamos. No pensábamos en las gracias ajenas, cuando, contra viento y marea, desde el estrecho de Gibraltar nos lanzamos a la gran aventura de salvar a España y, con ella, a Europa. No pensábamos en la gracia de los hombres. Nos bastaba con la gracia de Dios que nos alentaba. La beligerancia la obtuvo el Caudillo e mismo día que sus hombres cruzaron el mar desde el Caudillo en que en las conciencias había voluntad de salvación con la inexcusable causal de la guerra.

Vengo del campo. En guardia sobre las líneas que dividen España he visto a estos maravillosos soldados vencedores de todos los frentes. Una juventud magnífica de espíritu y de fuerza material con igual fé en su destino y que está siempre dispuesta al combate. ¿Es que nadie había de darnos ese derecho que nos hemos tomado? ¿Es que habíamos de recibir de alguien el derecho de luchar y morir por España?

Frente al enemigo y frente a la anarquía está la voluntad de una juventud en armas. Tenemos el derecho en nosotros mismos que late en el pulso febril del soldado; y en la mano que alcanza un fusil en defensa de su patria está el sentido indiscutible de beligerancia que se toma, que no se espera. Sigán los rojos con su carne congelada y sus derrotas. Sigán con su beligerancia reconocida por sus cómplices. Nosotros seguiremos con nuestra voluntad de vencer por España.

JUSTO SEVILLANO

RADIO NACIONAL

El viaje de Martinez Barrios a Francia

La farsa de Negrin está dignamente exteriorizada en esta pretendida retirada de los voluntarios internacionales que es conocida de todos. El mundo entero sabe que el Generalísimo Franco a la vista de todos ha ratificado 10 mil voluntarios italianos de los que combatían a sus órdenes; lo que es equivalente al 50 por 100 del contingente total de voluntarios extranjeros que combatían en las filas nacionales.

No ha sucedido así con la retirada de los voluntarios internacionales de Negrin. Hasta ahora nadie ha visto que haya procedido, como prometió, a la retirada total de los voluntarios extranjeros de sus famosas brigadas internacionales. Todo el mundo sabe que la cifra de extranjeros que combatían en la zona marxista se calculaba en unos cuatrocientos mil.

Pues bien, de cuando en cuando, dejan ahora salir unos cuantos internacionales, no como repatriados, sino como dejados pasar por la frontera de los Pirineos. ¿Cuántos internacionales dirían ustedes que ofreció retirar Negrin ultimamente? Pues mil setecientos, aunque en verdad por las calles francesas solo se hayan visto desfilar unos trescientos. Es verdad que Francia se ha negado a dar entrada a muchos de estos internacionales, pero también es verdad que Francia ya sabe muy de la catadura moral de estos interfectos, pues solamente han hecho llegar a ya han dado muerte en Francia a tres indefensas mujeres.

También entre los obreros que han sido detenidos con motivo de las últimas huelgas y ocupaciones de fábricas y talleres, se han encontrado elementos de estas brigadas internacionales. Es más; se ha dado el caso de que en muchas fábricas ocupadas por huelguistas, la mayoría eran sujetos que no tan solo no era obreros sino que tampoco eran franceses. Son elementos que han estado luchando hasta ahora en los frentes marxistas españoles y están dispuestos a continuar la lucha en Francia.

Es indudable la estrecha ayuda que se prestan los extremistas franceses y los españoles y la reciente llegada de estos que regresan de los frentes de España habrá sido sin duda la razón por la cual los extremistas se han decidido a formar las sec-

FRONTON BALEAR
Hoy Martes 29 de Noviembre de 1938 Tarde a las 5

Barreñechea - Rego contra **Carmelo - Arrate**
Echevarría - Isasi contra **Satur - Echenique** Y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas Jueves por la tarde, partidos. Por la noche función Pro-Aguinaldo del Combatiente.

Dr. José Ferrero Velasco
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos)
Domicilio: Hotel Victoria
IMPRESA DE «EL DIA»

ORDEN DE HACIENDA

Se rebaja el tipo de descuento del Banco de España

Y se rebaja también el tipo de interés de las cuentas corrientes y de las cajas de ahorro y depósitos

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica una orden circular del Ministerio de Hacienda inspirada en los siguientes términos:

Habiendo vinculado en este ministerio según decreto de 2 de marzo pasado la facultad de los consejos superiores bancarios, y comisarias de banca privada, en ciertas facultades señaladas en el apartado A.

Este ministerio ha tenido a bien disponer ahora para el cumplimiento de aquel establecer estas nuevas disposiciones.

1.º A partir del día 1.º de Diciembre próximo el tipo de interés que percibirá el Banco de España sobre créditos comerciales será el del 4 p.º en vez del 4 y medio p.º.

2.º Los intereses pasivos que se asignan para los particulares que tuvieran impositores hechas en cuenta corriente serán las del 1 por 100 anual.

Las cajas de ahorros el 2 p.º.

Imposiciones por un plazo de dos meses el 2 p.º.

Imposiciones para un plazo de 6 meses el 2 y medio p.º.

Imposiciones para un plazo de un año o mas el 3 p.º.

Las imposiciones a plazo fijo que ya estuvieran hechas devengarán los intereses anteriormente señalados hasta el día primero de enero fecha en que empezarán también a regirse por los nuevos tipos de interés.

UNA PRODIGIOSA COMEDIA MUSICAL DE ALEGRÍA Y BUEN HUMOR. OPERETA HUMOR. COMICA

BALET ZBLAY

HOY

Un asunto de comicidad irresistible en que el humorismo y la ironía no excluyen la ternura y la emoción

NIÑA NO SEAS ESTUPIDA

Desde las 3'30 h.

Pida en Cafés, Bares y Colmados

Manzanilla Maruja

DE LA

CASA TERRY

BORN Miércoles - DIA DE MODA

Hispano Italo Alemana Films presenta su gran producción histórica

EL DUQUE DE BRUNSWICH

por MARIANNE HOPPE y PAUL HARTMANN con la colaboración de elementos del Ejército Alemán para presentar la famosa carga de

LOS HUSARES DE LA MUERTE